
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

QUESTIONS OF B.S.E.B. 2017

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि A={1,2,3} तो (1,2) को शामिल करते हुए कितने तुल्यता संबंध A पर परिभाषित हो

सकते है ?

A. 2

B. 3

C. 8

D. 6

Answer: A

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TUDWfqmzSAEY


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि 

A. 6

B. 4

C. 2

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n(A) = 3  तथा n(B) = 2  तो n(A × B) = ......

3. यदि  निम्नलिखित में कौन है ?

A. 

B. 

C. 

f :R → R  जहाँ f(x) = 3x − 4  तो f − 1(x)

x + 4
3

x − 4
1

3

3x − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_TUDWfqmzSAEY
https://dl.doubtnut.com/l/_v0YBAtcRAR3n
https://dl.doubtnut.com/l/_qszu4pMj1FA6


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5

4. 

A. cos x

B. 

C. 

D. tan x

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(sinx) =
d

dx

−sinx

−cos x

5. (tanax) =
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_qszu4pMj1FA6
https://dl.doubtnut.com/l/_XT9rVbQuInFc
https://dl.doubtnut.com/l/_OkR2kacQV6jN


A. a tan ax

B. 

C. a sec x

D. a cot ax

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a sec2 ax

6. ?

A. 5

B. 7

C. 0

D. 9

Answer: C

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

1 1 2

2 2 4

3 5 6

∣
∣

∣
∣

= .......

https://dl.doubtnut.com/l/_OkR2kacQV6jN
https://dl.doubtnut.com/l/_9eC9fodsQhsR


वीडियो उत्तर देखें

7.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) = …. .

π

4

π

2

π

3

π

8

8. 

A. 

B. 

C. 

tan− 1 + tan− 1 = ....
1
2

1

4

tan− 1 3
2

tan− 1 6

7

tan− 1 5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_9eC9fodsQhsR
https://dl.doubtnut.com/l/_FKeM005UvcsK
https://dl.doubtnut.com/l/_8WQSUM8D7c0O


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 1

2

9. यदि 

A. 

B. 6

C. 0

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x 5

5 x

∣
∣
∣

= 0  तो x = ....

+5

10. 
∣
∣
∣

10 2

35 7

∣
∣
∣

= ....

https://dl.doubtnut.com/l/_8WQSUM8D7c0O
https://dl.doubtnut.com/l/_53MZKwtUQDtT
https://dl.doubtnut.com/l/_LUA1UwTWTU5s


A. 4

B. 0

C. 3

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.  और  तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
9 10 11

12 13 14
] B = [

11 10 9

8 7 6
] A + B = ....

[
20 20 20

20 20 20
]

[
10 10 10

10 10 10
]

[
10 5 10

5 10 10
]

[
25 10 15

15 10 25
]

https://dl.doubtnut.com/l/_LUA1UwTWTU5s
https://dl.doubtnut.com/l/_UpF8mkZgWzF3


12.

A. 

B. 

C. sec x tan x

D. 0

Answer: C

उत्तर देखें

sec2 x

tan2 x

13. 

A. 

B. 

C. 

(sin− 1 x) = ……
d

dx

1

1 + x2

1

1 − x2

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_UpF8mkZgWzF3
https://dl.doubtnut.com/l/_IHNv9QmHo68Y
https://dl.doubtnut.com/l/_LGwigHciLKJ3


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

√1 + x2

14. 

A. `(2)/(1+x^(2))

B. 0

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(sin− 1 x + cos − 1 x) = …….
d

dx

15. यदि y = sin(logx),  तब = ....
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LGwigHciLKJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_qcvDAnlOo6qB
https://dl.doubtnut.com/l/_BMgzUyJXP2s1


A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos(logx)
1

x

sin(logx)
1

x

16. यदि 

A. 5x

B. 6x

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = x5  तो = ....
dy

dx

5x4

5x2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMgzUyJXP2s1
https://dl.doubtnut.com/l/_lS43iuu5slT0


17. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫x5dx = …. .

+ k
x6

6

+ k
x5

5

+ k
x7

7

+ k
x8

8

18. 

A. k

B. 0

C. 1

∫0. dx = ……

https://dl.doubtnut.com/l/_lS43iuu5slT0
https://dl.doubtnut.com/l/_U5oEsSp7Ze0i
https://dl.doubtnut.com/l/_b3pEcv03YsH5


D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫ = ….
dx

x

x + k

+ k
1

x2

− + k
1

x2

logx + k

20. ∫
b

a

x3dx = …. .

https://dl.doubtnut.com/l/_b3pEcv03YsH5
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy9xHhY7DglN
https://dl.doubtnut.com/l/_VkAX6HIO67Wy


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

b3 − a3

3

b4 − a4

4

b2 − a2

2

21.  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x

y

− = k
y2

2

x2

2

+ = k
x2

2

y2

2

= k
x − y

2

= l
x + y

5

https://dl.doubtnut.com/l/_VkAX6HIO67Wy
https://dl.doubtnut.com/l/_TVTq5pcaTr34


22. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

ex + e−y + k = 0

e2x = key

ex − ey = k

ex−y = k

23. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 0

B. 1

C. 2

+ 4y = 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_TVTq5pcaTr34
https://dl.doubtnut.com/l/_lhC4EsxnOF7C
https://dl.doubtnut.com/l/_sufqavv7DZir


D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. समीकरण ((d^(2)y)/(dx^(2)))^(3)-4(dy)/(dx)=2` का घात है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. बिन्दु (4,5,6) का स्थिति सदिश है

https://dl.doubtnut.com/l/_sufqavv7DZir
https://dl.doubtnut.com/l/_go1mSLftbgzK
https://dl.doubtnut.com/l/_BsJx2TNJPhfw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
→
i + 5

→
j + 6

→
k

4
→
i − 5

→
j − 6

→
k

2
→
i +

→
j +

→
k

→
i +

→
j +

→
k

26. 

A. 14

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
2
→
i − 3

→
j +

→
k

∣
∣
∣

=

√14

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_BsJx2TNJPhfw
https://dl.doubtnut.com/l/_sXlmLnv4WpXX


27. यदि bar(OA)=2veci+5vecj-2veck" तथा " bar(OB)=3veci+6vecj+5veck" तो

"bar(AB)=`

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
i +

→
j + 7

→
k

5
→
i + 2

→
j +

→
k

→
i + 2

→
j − 7

→
k

→
i −

→
j −

→
k

28. यदि 

A. 10

B. -10

C. 20

→
a =

→
i +

→
j + 3

→
k ,

→
b = 2

→
i + 3

→
j − 5

→
k  तब →

a .
→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_sXlmLnv4WpXX
https://dl.doubtnut.com/l/_xTwmnBXANWaT
https://dl.doubtnut.com/l/_jYGe0JC4Jwh2


D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  परस्पर लंब हो तो 

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
a  और 

→
b

→
a .

→
b =

30. 
→
j ×

→
k =

https://dl.doubtnut.com/l/_jYGe0JC4Jwh2
https://dl.doubtnut.com/l/_i5eYnEud5XqU
https://dl.doubtnut.com/l/_GOnlMXUrOPsh


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
i

−
→
i

→
0

31. x-अक्ष की दिक कोज्याएं  होती है

A. (0,0,0)

B. (1,0,0)

C. (0,0,1)

D. (0,1,0)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GOnlMXUrOPsh
https://dl.doubtnut.com/l/_jJvYgzuLhiG0


32. 

A. 1

B. 0

C. 2

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
i .

→
k =

33. दो सरल रेखाओ के  दिक्  अनुपात  है | दोनों सरल रेखाएं

परस्पर लमब होगी यदि

A. 

B. 

C. 

l1, m1, n1  और l2, m2, n2

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 0

l1l2 + m1m2 + n1n2 = 1

= =
l1

l2

m1

m2

n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_jJvYgzuLhiG0
https://dl.doubtnut.com/l/_c4mzjfeuIwrf
https://dl.doubtnut.com/l/_A19hNe7BBB27


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0
l1

l2

m1

m2

n1

n2

34. यदि किसी सरल रेखा का दिक्  अनुपात a,b,c है तो उसकी दिक्  कोज्याएं  होगीं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

, ,
a

√Σa2

b

√Σa2

c

√Σa2

, ,
1

√Σa2

1

√Σa2

1

√Σa2

, ,
1

a

1

b

1

c

, ,
a

√Σa2

b

√Σb2

c

√Σc2

https://dl.doubtnut.com/l/_A19hNe7BBB27
https://dl.doubtnut.com/l/_pDqp2q8Mz9nn


35. एक सरल रेखा  से गुजरती है और इसके  दिक्  कोज्याएं  l,m,n है | इस सरल

रेखा के  समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(α, β, γ)

= =
x

l

γ

m

z

n

= =
x − α

l

y − β

m

z − γ

n

= =
x + α

l

γ − β

m

z + γ

n

= =
x − α

l

γ + β

m

z − γ

n

36. तल  पर अभिलंब के  दिक्  अनुपात है

A. 7,4,-2

B. 7,4,5

C. 7,4,2

D. 4,2,5

7x + 4y − 2z + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g2gjOaeSi7Wu
https://dl.doubtnut.com/l/_5srBHdHpCtJ5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएं  हो, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B) =

P (A), P (B)

P (A/B)

P (A) + P (B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

38. यदि S कोई प्रतिदर्श समष्टि तथा E कोई घटना है तो घटना E की प्रायिकता P(E)=.....

A. 
n(E)

n(S)

https://dl.doubtnut.com/l/_5srBHdHpCtJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_vvefqR0gJYhR
https://dl.doubtnut.com/l/_Xp9VgWJdS0fh


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n(S)

n(E)

n(E)

n(S)

39. यदि A, B और C तीन स्वतंत्र घटनाएं  हो तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∩ B ∩ C) =

P (A) + P (B) + P (C)

P (A) − P (B) + P (C)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A)P (B)P (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xp9VgWJdS0fh
https://dl.doubtnut.com/l/_nErk3IwMyYks
https://dl.doubtnut.com/l/_VJfoTfBIqyRN


गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

40. यदि

A. 0

B. 

C. 1

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = :P (B) =  तथा P (A ∩ B) =  हो तो P (A ∪ B) = ....
3

8

1

2

1

4

5

8

1. यदि फलन  द्वारा परिभाषित हो, तो दिखलावें कि फलन f

many one into है |

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_VJfoTfBIqyRN
https://dl.doubtnut.com/l/_ybiM3TY1YpjM


2. यदि  तथा  तब `(A+B) तथा (A-B) ज्ञात करें :

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 5

3 1
] B = [

1 5

6 2
]

3. साबित करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + cot − 1 x =
π

2

4. अगर  का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

y = tan(sin− 1 x)  तब 
dy

dx

5. अगर  का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

y = sin[cos{tan(cot x)}]  तब 
dy

dx

6. समाकलन करें ∫sin2 x cos2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_BwuEmO3xKojW
https://dl.doubtnut.com/l/_1qO7OnmK0o8b
https://dl.doubtnut.com/l/_U0m84KAtbpod
https://dl.doubtnut.com/l/_DPbRSiXRlIS1
https://dl.doubtnut.com/l/_kiCtHI4Nxxxc


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
a

0

xdx

√a2 − x2

8. यदि

का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
i − 2

→
j − 3

→
k ,

→
b = 2

→
i +

→
j −

→
k  तथा →

c =
→
i + 3

→
j − 2

→
k  तो 

1. अगर 

वीडियो उत्तर देखें

y = xxx to ∞

 तो साबित करे कि =
dy

dx

y2

x(1 − y logx)

https://dl.doubtnut.com/l/_kiCtHI4Nxxxc
https://dl.doubtnut.com/l/_0cmk4Uby3iFC
https://dl.doubtnut.com/l/_jdCmHPxJd4tV
https://dl.doubtnut.com/l/_YGng6e2eDcc5


2. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

− =
dy

dx

xy

1 − x2

1

1 − x2

3. उस सरल रेखा के  समीकरण ज्ञात करें जो सरल रेखाओ

 " को प्रतिच्छेद करती है और

सरल रेखा "(x-a)/(2)=(y-a)/(1)=(z-2a)/(3)" के  समांतर है |"`

वीडियो उत्तर देखें

= =  और = =
x − a

1

y

1
z − a

1
x + a

1

y

1
z + a

2

4. अधिकतमीकरण करें :  


जबकि  


 





वीडियो उत्तर देखें

x = y − 2x

 x ≤ 2

x + y ≤ 3

−2x + y ≤ 1

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EMWda5h1d0p7
https://dl.doubtnut.com/l/_Dl8AcMLSs1Oj
https://dl.doubtnut.com/l/_bJdYTokLiGh0
https://dl.doubtnut.com/l/_xbUc5rdG739f


5. A 75% सत्य बोलता है तथा B 80% तो किसी एक ही तथ्य पर दोनों में विरोधाभास होने की

क्या प्रतिशतता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xbUc5rdG739f

